

三个关键词盘点杭州亚运“中国军团”开赛以来初印象—— 勇敢、自信、温暖，青春正飞扬

本报记者 张 彧 张 留

杭州亚运进行时

从9月24日正式开赛至今，中国代表团在亚运会上的表现，堪称惊艳。

若仅仅以数据来考量这届亚运会的开局，恐怕会早早“拔剑四顾心茫然”：囊括半数以上金牌、拉开第二名一倍之多的奖牌总数，奖牌榜第一的归属早已失去悬念。

但这样的亚运会，就不精彩了吗？不，我们只需要换一个维度去阅读那些属于“中国军团”的瞬间：

眺望巴黎，有剑指奥运的练兵突破，让我们触摸未来；聚焦赛场，有自信率真的青春力量，让我们眼前一亮；掌声之下，有热血沸腾的经典时刻，让我们久久难忘……

梦幻开局之后，该如何看待跃迁式的金牌上升曲线，又有哪些信号值得期待“未完待续”的后半场？

我们试以三个关键词，来为“中国军团”做一次“画像”——

勇敢 身在亚运，心向世界

得首金、破纪录、大包揽，开赛以来，中国队在奖牌榜上看起来一直很燃。

中国赛艇队3小时夺6金；中国泳军一日揽7金；中国体操女团实现13连冠；中国乒乓“天团”零封日韩……

名场面迭出，固然让观众们肾上腺素飙升，欢呼过瘾。但我们也应该冷静地看到，从亚运会的竞技层面来看，“中国军团”在优势项目上拥有断层级的优势，拿下金牌早已算不上惊喜，而是题中应有之义。

亚运的燃，不在夺金的张扬，在于争先的勇气。

这勇气，是为了在通往巴黎奥运会的漫长征程中抢先一步。中国代表团秘书长、国家体育总局竞技体育司司长张新将杭州亚运会比喻为巴黎奥运会前的“中考”，中国选手要交出满意答卷，为参加明年巴黎奥运会打好基础。

身在亚运赛场上的中国军团，瞄准的是世界。截至9月26日，打破11次亚洲纪录、两次世界纪录。这些数据在接下来的赛程中能否增长，才是衡量“中国军团”够不够燃的“度量衡”。

亚运的燃，不在榜首的悬念，在于短板的突破。

以中国代表团的实力，亚运会的榜首之位早已不是悬念，剩下的问题是如何攻克那些自己潜意识里、别人下意识里曾经牢不可破的“堡垒”——雅典奥运会刘翔攻克了田径直道，伦敦奥运会孙杨证明了游泳长距离的中国实力，里约奥运会钟天使、宫金杰打破了自行车项目的空白。

下一个惊喜和突破在哪里？开赛以来，我们初见端倪：

一鸣惊人的陈辉到崭露头角的崔宸曦、张杰，滑板项目创历史的三块金牌，堪称意外之喜，且斩获夺旗者皆为十余岁的少年，这给了国人对于巴黎奥运会的诸多想象；

中国跆拳道队“虎口拔牙”，战胜韩国队获得混合团体冠军；时隔九年，中国柔道再次拿下金牌；中国七人制橄榄球队重回亚洲霸主之位……



叶诗文



邹佳琪



吴易昺



黄雨婷



崔宸曦

本报记者 王建龙 董旭明 徐慧文 姚朱婧 倪雁强 摄

相比日见“斗金”，将原本的“不确定性”变为“确定”，是更值得“浮一大白”的发现。

接下来，游泳收官、田径开赛、跳水和举重的“梦之队”也将粉墨登场。传统的短板能否继续保持优势？以前的短板能否跨过“世界级”的门槛？这些问题将在未来的10天内从漫漶走向清晰。

自杭州到巴黎，恰好还有一年，“中国军团”能否在奥运赛场延续惊艳表现，亚运会就是那个最近的窗口。

自信 青春中国，星光四射

“说我不行的人，你们看这个成绩还行吗！”

24日，当汪顺站上男子200米个人混合泳的最高领奖台后，他在社交平台回应了赛前的质疑。两个月前的福冈世锦赛上，汪顺在男子200米混合泳中没能晋级决赛，400米混合泳因为犯规被取消成绩。那时，很多人开始疑惑：汪顺，还行吗？

质疑声中，汪顺找回了“王者”速度，在家门口“顺便”破掉了由他保持的亚洲纪录。夺冠一刻，汪顺振臂庆祝。

如果要画像，这股由内而外的阳光与自信，就是“中国军团”最耀眼的精气神。

阳光、自信、霸气、幽默、时尚……这些五花八门的标签，从里约奥运会开始，就早已替代了人们对于中国青年运动员“谦虚、内敛、少言”的刻板印象。傅园慧的妙语迭出、头戴“小黄鸭”的杨倩“比心”、秦凯在颁奖仪式现场的浪漫求婚……世界看到了一群阳光灿烂的中国运动员，也看到了一个更加自信、开放、可爱的中国。

而今，这股“后浪”来势更猛。平均年龄仅25岁的“中国军团”，有不少项目已经是00后“小鬼当家”：2006年出生的黄雨婷，射落首个“三冠王”；18岁小将盛李豪创造了本届亚运会中国队的首个世界纪录，00后组合王婷婷和张旋联手夺金……

他们比前辈更加享受比赛、青春阳光。斩获赛艇女子四人双桨金牌后，队员们会大方地展示在亚运村定制的美甲。00后运动员董都娅说，用马卡龙颜色绘上蓝天、爱心，还有彩虹，“希望我像彩虹一样灿烂”。

他们和前辈一样作风硬、能吃苦。亚运冠军邹佳琪手部的照片成为网络热点——常年赤手划浆让她的手上满是厚厚的老茧。邹佳琪的爸爸说，没有哪个小姑娘的手会这样。但邹佳琪和邱秀萍两位姑娘却毫不在乎，在她们看来：亚运首金只是开始。

一个时代的精神风貌，总是在青年一代身上得到最生动的体现。这些年轻人已经站

在亚洲之巅，而他们的年龄、天赋和努力，将注定还要继续“天天向上”。

要知道，亚运会，既是检验实力的舞台，也是迈向奥运会的踏脚石。过往多届亚运会，从小将到名将的蜕变并不少见。比如2010年广州亚运会，“小叶子”叶诗文连夺两冠，一战成名，而两年后的伦敦奥运会，叶诗文在这两个优势项目上顺利登顶，大放异彩。

我们将掌声献给年轻的冠军们，也期待着还未登场的全红婵们能带来更大的惊喜。

温暖 绽放微笑，无畏向前

成就奥林匹克经典时刻的，不是只有夺金。中国运动员留下的亚运初印象，还有更多的从容和温暖。

选择第二次复出的叶诗文，在女子200米个人混合泳比赛中摘得一枚宝贵的银牌。这个坦言不再追求“我很强大”的女孩，面对来自家乡父老的加油鼓劲，已经可以微笑着面对赛场：“虽然成绩跟我预期稍微有一些差距，但能在这么多家乡父老的鼓励下，最后将奖牌换了颜色，还是很满意的。”

“更快、更高、更强”，是向第一攀登，更是向更好更强的自己挑战，哪怕有挫败和曲折，

也无畏向前。

吴易昺在网球男单第三轮爆冷出局后，在社交平台发了一张竖着大拇指、带着遗憾表情的自拍照；女子重剑个人赛，东京奥运会冠军孙一文未进四强后坦然承认“对于时间和距离掌握得不是很好”……

热爱，赋予了运动员们勇敢、拼搏、进取的力量，他们不仅有夺金时舍我其谁的霸气，也有不唯金牌论英雄的大气，更有以体育促团结的和气。

48岁的丘索维金娜亮相赛场，奥运冠军管晨辰现场助威大声呼喊着“丘妈，我爱你”；女子1500米自由泳决赛，越南选手武氏美仙孤独地游在最后，令所有人动容。现场的观众和已经完赛的选手都为她送上了热烈的掌声。最终，武氏美仙以17分18秒89的成绩完赛。虽然这个成绩不会被载入历史，但参赛选手和全场观众用掌声“陪伴”她游到终点的一幕，将成为诠释亚运精神的经典时刻。

是的，竞技体育并不只有残酷，它是团结与和平的桥梁。亚运赛场上，运动员和现场观众，都在用激情、欢呼和掌声，打破语言和文化的障碍。

一个和平、团结、包容的亚运会，将是比金牌榜更重要的定格。

我们期待着接下来的亚运瞬间，能让看淡金牌的微笑继续绽放，能让跨越国界的温暖继续前行。

潮起正细亚 杭州亚运会特别报道

连续五届亚运会淘汰赛“一轮游”之后，中国男足亚运队终于突破了—— 晋级八强，中国队先谢球迷

焦点时刻

本报杭州9月27日讯（记者 王晨祥）27日晚，杭州黄龙体育中心体育场，“中国队，加油！”的欢呼声响彻全场。在近4万球迷热烈的加油呐喊声中，中国男足亚运队以1:0战胜卡塔尔队，跻身八强。这场胜利也结束了中国男足亚运队之前连续五届亚运会男足比赛淘汰赛“一轮游”的尴尬。

卡塔尔队近年来在各级赛场曾多次战胜中国队。赛前，中国队主教练久尔杰维奇曾表示：“我们密切关注了卡塔尔队的两场小组赛，这是一支具有鲜明特点的球队。”

这场势均力敌、充满悬念的比赛自然吸引了大量球迷。17时30分，离开场还有两个小时，黄龙体育中心就已经聚集了来自各地的球迷。

“中国队的前三场比赛我都看了，小伙子们表现得不错，我相信他们能实现自己的目标，我也会一直陪伴他们的亚运之路。”来自绍兴的球迷谢杨对这场比赛充满信心。

比赛中，中国男足亚运队也没有辜负球迷



9月27日晚，中国男足亚运队队员赛后与全场球迷庆祝胜利。 本报记者 董旭明 姚颖康 摄

的期待，开场仅3分钟，陶强龙就接方昊助攻，头球破门。最终，1:0的比分保持到全场结束。

比赛结束后，中国队球员绕场一圈，向球迷们致谢，而现场球迷也迟迟不愿离场，大家共同享受这一幸福瞬间。

而在赛后新闻发布会上，久尔杰维奇首

先感谢了中国球迷的大力支持：“没有球迷的支持，我们可能就失去了70%的战斗力。”

中国男足亚运队的下一场比赛，将于10月1日20时在杭州黄龙体育中心体育场进行，对手是本轮以5:1战胜吉尔吉斯斯坦队的韩国队，这又将是一场非常艰难的比赛。

主题新闻发布会详解亚运转播新技术 让观众更近距离更多角度观赛

权威发布

本报杭州9月27日讯（记者 朱承）27日，记者从杭州亚运会转播技术主题新闻发布会上获悉，本届亚运会首次采用4K HDR超高清视频和5.1环绕声制作开闭幕式 and 所有赛事的公共信号。首次提供8K超高清视频+5.1.3三维声制作标准对开闭幕式和田径项目的8K超高清电视公共信号制作任务，将为全世界的观众带来更精彩更加震撼的视频体验。

电视转播是国际大型体育赛事最重要的传播手段之一。据杭州亚运会直播机构负责人赵建军介绍，杭州亚运会的竞赛场馆中，有45个场馆涉及公共信号制作，20个场馆涉及赛事集锦制作，还将在5个竞赛场馆制作4个足球和1个棒球的5套超高清可预订单边直播信号。共使用转播系统数量共69套，设机位839台，包括高速摄像机109套，超高速摄像机36套。累计直播日约386天，预计制作时长将超过3500小时。

技术手段是大型国际体育赛事转播工作最核心的驱动力。为保障视频信号的高质量、低延时，5G、AI等新技术被运用到此次的新媒体内容信号制作中。中央广播电视总台技术局副局长智卫介绍：“我们首次使用5G+AI技术提供HDR 50P竖屏公共信号，通过5G背包将多路4K横屏机位信号快速上传至云端，依托总台AI智能裁切算法转化为竖屏信号，对4K横屏机位进行充分利用，完成乒乓球比赛项目竖屏HDR公共信号制作和分发。”杭州亚运会还是首届采用云转播技术的亚运会。智卫介绍，云服务平台将在亚运赛事期间保障约3500小时，83路供应信号内容的传输分发，提供超高清、低时延、低建设成本的转播信号，观众们能够更近距离、更多角度地观看每一场比赛。

值得一提的是，赛事转播之外，还有被称作亚运期间“城市封面”的5台风景摄像机，布设在钱塘江、大运河、西湖及“大莲花”等点位，每天24小时提供不间断的风景。

2023年
9月28日
星期四

责任编辑
汪曼

版式
陈仰东

联系电话
0571
85310479

邮箱
zjrb@
8531.cn

